

# 义乌小商品加快标准建设,带动产业品质提升 “有了标准,我们的腰杆更硬了”

“有了标准,我们的腰杆更硬了!”10月22日,面对记者,浙江义乌市中国小商品城的商户丁杏娟的兴奋溢于言表。

从“标准是什么都不懂”,到亲身参与制订标准,丁杏娟感触良多。

## 一颗珠子

义乌作为全球最大的小商品集散中心,汇集了26个大类、180多万种商品,商品出口到世界210多个国家和地区。

丁杏娟制造的珠子就是这180多万分之一。她所在的企业陈明饰品是一家集饰品研发、生产、销售、贸易于一体的装饰企业,也是目前国内最大的流行饰品配件生产基地之一。

“前几年生意好,大家都沒有制订标准的意愿,现在有了标准再去销售就更自信了,腰杆更硬了!”丁杏娟告诉记者,自己特别要感谢的一个人是周江——义乌市标准化研究院执行院长。“刚开始我们连标准是什么都不懂,他一次次找我们谈,一次次给我们上课,我们才慢慢了解了标准的重要性。”

周江是2016年开始进入这

一个领域的。“从我们要企业做,到企业催着我们做,变化很明显。”他说,尤其是企业做大以后,对标准的重视程度越来越高,因为标准意味着话语权。

丁杏娟就是主动要求参与标准起草工作的,也是11月1日起实施的《饰品配件》团体标准主要起草人之一。“我们这个标准的制订花了一年多时间。”她说,饰品中经常出现的问题是铅、镉超标,此次实施的团体标准对这两项都有具体的要求。

周江介绍,依托浙江省国家标准化综合改革试点,义乌充分发挥标准的基础性和引领性作用,通过提升商品的标准化、品质化,掌握行业话语权,提升交易中的议价能力,占领行业制高点。

目前该市共推动行业商协会、企业制订《毛绒玩具》《水晶泥》等20项团体标准,“浙江制造”团体标准50项,入选工信部“百项团标”1项,小商品产品质量和标准水平明显提升。

## 一支笔

“这一小袋球珠,你们知道有多少?10万个。”义乌市锦康超硬材料厂负责人黄小康举着

一个比手掌还小的塑料袋说。

这些用于笔头的球珠,每个

直径0.3毫米。义乌小商品之

“小”,可见一斑。

“锦康”的硬质合金球珠年

生产能力达60吨,瓷珠生产能力达10吨,精球加工能力达100亿粒,供应义乌及周边笔业厂

家,也出口至日本、韩国等国家。

“中国的笔头企业百分之七

八十都在义乌,但没有大牌子,

达不到出口标准,近年来随着制

笔标准的完善,倒逼品质不断提

升。”义乌市制笔行业协会会长、

义乌市长江制笔厂总经理陈晓

毅告诉记者。

事实上,国内市场也在呼唤企

业提高标准,提升品质,消费

者对中高端笔类产品的需求正

不断增加。作为一家专注于笔

头生产的企业,长江制笔厂具备

年产油墨圆珠笔头、中性圆珠笔

头18亿颗的规模,其技术及模

模都处于国内领先地位。

“外国人写字母,要写起来顺滑,中国人写汉字,要有笔锋,

所以对笔头的需求是不一样的,

得根据不同需求来制造相应的

产品。”陈晓毅说。

2018年,义乌小商品城商会

开始组织企业制订相关标准。其中,《大容量中性墨水圆珠笔》团体标准将书写长度由国家标准的400mm提升到800mm以上。

周江表示,“浙江制造”标准涵盖了产品制造全生命周期,倒逼企业不断改进生产工艺。“对标‘浙江制造’团体标准的企业是二八法则中的二,即引领性企业,他们先努力达标,然后带动整个产业链提升品质,更好满足消费者需求。”

2021年1~8月,我国销售大容量中性笔3亿多支,产值1.2亿元,同比增长10%以上。

## 一个“码”

在义乌中国小商品城,记者走进国际商贸城一区的晶鑫玩具,店铺里陈列着姿态各异的娃娃,墙上贴着一张包含二维码的宣传页。用手机“扫一扫”,该店的各项产品标准立刻呈现。

记者点开“大娃娃”,其展示的商品信息包括生产地址、销售地区以及多条安全标准。

周江介绍,义乌中国小商品城作为“标准进市场”试点单位,积极实施开展“亮标、对标、提标、宣标”四大行动,推动小商品

质量提升。

标准是衡量商品质量的重要信息,是采购商和商户之间的沟通桥梁。义乌积极引导市场经营户以自我公开声明方式在商位上公示在销商品的执行标准或主要技术指标,实现线上线下同步亮标。

“目前,已有8000多家市场商户参与亮标,亮标商品数量达5万余个,涵盖了饰品、玩具、箱包、办公学习用品、袜类、宠物用品、服装等多个行业。”周江说。

此外,义乌还推动市场经营商品与国内外相关产品标准进行对比,明确经营户销售商品中的技术要求与国内外标准的异同,并将对标的结构进行梳理,分析总结出符合不同国家技术法规和标准需求的商品目录,打造小商品国内外标准对比数据资源库。

“目前,标准、技术法规等入库数据达200万条,形成24份市场主体行业出口产品的国内外标准比对报告。”周江说,去年,义乌共参与制订国际标准、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准等各类标准149项,有效引领小商品质量水平向中高端迈进。

据《工人日报》

# 释放消费潜力 扩大进博“朋友圈” 进博会“浙”里精彩纷呈

本报讯 记者张浩呈报道 第四届中国国际进口博览会5日正式在上海开幕。本届进博会,省市并民情到商业论坛,从历史文化到现代发展,浙江将人间烟火气和都市商业圈搬上进博大平台,静候八方来客。

## “浙”里展商云集

本届进博会,我省组织了13074家采购商,35319人参加采购。涵盖服务贸易、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、食品及农产品六大类行业。同时,浙江将组织开展进博会“百场千人”招商活动,支持全省各地开展招商引资推介会、项目对接会。

11月5日,举办浙江省重大项目签约仪式,展示进博会期间我省重大外资项目引进成果。

11月7日,将举办浙江省交易团进口采购集中签约仪式。来自日本、美国、巴西等10多个国家的供应商将与我省20多家采购商签约。

霍尼韦尔、托克、三菱商事株式会社等国际知名企业提供丰富的进口商品,浙江国贸集团、浙江物产中大集团、浙江海亮集团等国内行业领军企业也将带来丰厚订单。

## “浙”里活动精彩

本届进博会期间,我省将举办人文交流、国际合作、进口采购、投资促进、消费促进5大类共计40场配套活动。

浙德对接会、浙欧对接会全新升级2.0版——2021中国浙江国际数字经济高峰会暨第七届中国(浙江)-欧洲数字经济和高新技术产业高峰论坛于11月5日如期而至。亚马逊云、谷歌、西门子、阿里巴巴、娃哈哈、物产中大等中外大咖将汇聚

一堂,共同围绕5G、工业4.0、人工智能、智慧医疗、芯片、数字工厂等多个行业和领域展开对话与合作。

搭建对接平台,共话健康领域——11月9日,将举办浙江省生物医药产业国际合作对接会,为浙江和跨国生物医药企业搭建对话和合作平台。来自美欧日等国生物医药、生命健康领域龙头企业和行业冠军的30多位高管以及我省相关开发区20多位代表将进行交流合作。

落实国家战略,促进经贸合作——11月6日将举办的宁波与“一带一路”国家贸易投资对接会暨重大项目签约仪式也是本届进博会看点之一。对接会将签约一批制造业先进装备采购协议和投资协议,强化宁波企业与“一带一路”沿线国家和地区的投资合作。

## “浙”里特色鲜明

本届进博会期间,浙江展区将以“灵动浙江”为主题,以“共同富裕”为核心,精心筹划浙江综合形象展示区。展区将以108平方米的“家园”场景方式展现浙江打造共同富裕示范区的努力与成果。彩虹CH-4无人机模型、无土培植蔬菜系统、国家级非物质文化遗产瓯塑《盛世山河》……现代数智制造、创新技术与古老传承的浙里匠心将相互融合,非物质传承技艺将在这里显现,一切“皆为美好生活”。

同时,中华老字号、非物质文化遗产、国家级步行街、浙江旅游四大业态展示区也将“热情上线”。

此外,作为2022年亚运会举办地,杭州还将在进博局新闻中心举办第19届亚运会专题新闻发布会。届时,还能抢先了解亚运会的相关筹备情况及阶段性工作成果。

# 过半受访家长 感到身边“小胖墩”非常多 造成青少年肥胖的原因,户外运动少被指为“罪魁祸首”

近些年,我国青少年肥胖率快速上升。肥胖对青少年的身心健康都会产生负面影响。随着越来越多“小胖墩”出现在我们身边,青少年肥胖问题已成为重要的公共卫生问题。

日前,中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com),对1979名中小学生家长进行的一项调查显示,53.6%的受访家长感到身边肥胖的孩子非常多,户外运动时间少被指为“罪魁祸首”。

受访家长中,68.3%孩子体型适中,16.9%偏胖,14.8%偏瘦。43.8%孩子读小学低年级,36.7%读小学高年级,13.7%读初中,5.8%读高中。

## 53.6%受访家长感到身边肥胖的孩子非常多

北京市民张秋节(化名)是一名新手妈妈,她发现在肥胖的孩子不少。“我们每个月去两次社区医院,每次都能看到肥胖的小孩,从新生儿到几岁的都有。”

王希坦言,高三学习任务重、心理压力大,如果分数一直

提不上去,老师家长都跟着着急,自己不知道能干点啥的时候,就只想吃东西,身体发胖了就更爱吃东西,形成恶性循环,“而且很多同学都不重视身体健康,觉得还小还年轻”。

河北省人民医院营养科主任张晓伟介绍,心理上,孩子们如果发胖,被别人起外号的机会就多了,时间久了可能会对心理产生一些影响。尤其随着青少年爱美意识的增强,自卑、不合群的情况就会变多,产生负面情绪。躯体上,脂肪组织是重要的内分泌器官。当肥胖发生,脂肪蓄积超过一定程度,会对青少年体内的雌激素、孕激素、生长激素等众多激素产生一定的影响。其次是忙于课业整天坐着(63.8%)。其他主要还有:饮食不健康、不规律(53.6%),心理压力大,暴饮暴食(44.0%),睡眠时间少(35.4%)。

王希感觉,自己平时运动太少了,“课间大家都在教室里学习,我也不想出去活动了。学校偶尔会组织运动,但起不到根本作用。因为高三学习任务重,大家基本都是一坐一整天”。

造成青少年肥胖的原因上,户外运动时间少被指为“罪魁祸首”,74.2%的受访家长选择此项。其次是忙于课业整天坐着(63.8%)。其他主要还有:饮食不健康、不规律(53.6%),心理压力大,暴饮暴食(44.0%),睡眠时间少(35.4%)。

王希坦言,高三学习任务重、心理压力大,如果分数一直

提不上去,老师家长都跟着着急,自己不知道能干点啥的时候,就只想吃东西,身体发胖了就更爱吃东西,形成恶性循环,“而且很多同学都不重视身体健康,觉得还小还年轻”。

王希坦言,高三学习任务重、心理压力大,如果分数一直

提